

Mirando al futuro

Razón tenían los que decían que los acontecimientos políticos, que se anuncian con antelación y con asomos de truculencia, se desenvuelven después con una suavidad y humorismo enantador.

Hay que ver los anuncios y reclamos que se hicieron sobre el resultado de la primera sesión parlamentaria y lo que después nos ha ofrecido la realidad.

En medio de todo más vale así, porque no es cosa de vivir en perpetua interinidad de Gobierno y con la zozobra y la inquietud, que causa siempre, la anomalía de la vida social y política.

No queremos con esto decir, que sea estable la situación actual.

Ya hablando de esto, hemos dicho en otra ocasión, que los personajes de la política, están unánimes en creer, que el nuevo Gobierno es un compás de espera en la marcha de los acontecimientos, quizá para servir de sedante, hasta que las cosas vuelvan de nuevo al cauce que perdieron.

Pero aunque no sirva más que para esto, ya con poner un alto en la pendiente extremista, que se intentaba de nuevo, es algo que aún los más apartados como nosotros, de las luchas políticas, estimamos como beneficioso para el interés colectivo.

Lo malo es que estos pequeños oasis, que suelen tener los apasionamientos partidistas, no se aprovechen para encauzar la vida nacional por los caminos que reclaman los grandes problemas que tenemos sobre el tapete, referentes a tarifas ferroviarias, a estudio de los aranceles, a facilitar la exportación, a ganar nuevos mercados y tantos otros asuntos de vital importancia para el Co-

mercio, para la Agricultura y para la Industria.

Con estos politiqueros tan en boga y con tantos personalismos y odios de secta, cada vez se van haciendo más graves y difíciles, esos problemas que ha tiempo, están reclamando la máxima atención y el máximo esfuerzo, si queremos normalizar la vida nacional y encauzarla por los senderos del bien público.

Solo en ese aspecto, nos interesa que los Gobiernos sean estables y dediquen su estudio y sus energías a esos grandes problemas, que sintetizan toda la aspiración de las clases productoras españolas, agobiadas por tanto desconcierto y por tanta indiferencia, por parte de aquellos que más obligados están a salvarlas de la ruina inminente que sobre ellas se cierne.

Y para salvarlas, precisa como antes hemos dicho, que se dedique menos espacio a la política y más interés a esos grandes problemas, olvidados a fuerza de dedicar, toda la atención a esos sectarismos de las pasiones, mal disimuladas y peor mantenidas, por llama incesante de los odios políticos y los odios de clase.

El ir sorteando con más o menos habilidad, los escollos que esos odios van obstaculizando el camino, servirá para alargar la vida del Gobierno, pero no la vida de un país, que cada día que pasa vé que se acumulan mayores dificultades, por la falta de solución de unos problemas, que se agravan con el trascurso del tiempo y con otros nuevos, que la inquieta vida de los pueblos va creando.

Por eso hay que trabajar y hay que hacerlo, con la mirada y el corazón, puesto en el porvenir de España.

objeto de adoptar las medidas que procedan.

Una queja

El médico don Luis Armand, ha visitado al gobernador para quejarse de que no se le abona sus haberes como médico del Ayuntamiento de Calasparra.

Protesta de unos obreros

El señor Rodríguez Soriano recibió también la visita de una comisión de obreros afectos al Heredamiento de Mula, quienes protestaron del despido de un empleado por determinada falta, alegando que no se cumplieron los oportunos trámites, ya que el asunto está pendiente de solución del correspondiente Jurado Mixto.

Prometió interesarse por esta cuestión.

DE INTERÉS PARA MURCIA

El proyecto de Ley sedera
Por telégrafo de la noche

Madrid.—Los diputados que componen la minoría sericícola, señores Virgili, Chapaprieta, Cardona, Martínez Moya, Moltó, Salmón, Reverte, Martínez Arenas e Ibañez Martín, visitaron al ministro de Agricultura, quien les prometió dar con urgencia a la Gaceta el proyecto de ley sedera para remediar en lo posible la grave crisis de esta industria agrícola.

Notas de la Alcaldía

Manifestaciones del alcalde
El alcalde señor Bautista manifestó ayer a los periodistas que se había reunido el Consejo de Hombres Buenos que resolvió las distintas cuestiones que había pendientes.

También dijo el alcalde que por la tarde se reunirán las comisiones de Hacienda y Letrados para tratar de la resolución del expediente sobre impuesto a la patata, y al objeto de llevar el correspondiente informe a la sesión que se celebrará esta tarde,

Después del debate político

Los periódicos comentan los discursos

Melquíades Alvarez considera torpísima la conducta de las izquierdas

Por telégrafo

Madrid.—Los periódicos comentan el debate político. Los de matiz izquierdista tratan de sacar partido a la intervención de Azaña, diciendo que levantó el ánimo de los republicanos.

«El Sol» considera más despejado el camino del Gobierno, creyendo que salvó lo inesperado.

Confía en que Samper no encontrará dificultades para el desarrollo de la labor que esbozó en su discurso.

«A B C» dice que la conclusión que pudo sacarse del debate fué la de que las Cortes no tenían nada que hacer sobre un documento nulo e inexistente.

Esta declaración de nulidad era ya bastante.

Afirma que los monárquicos desistieron de presentar la proposición proyectada, aplaudiendo la conducta de Lerroux, porque claramente se advertía que esta proposición se encaminaba a debilitar al Gobierno.

Un comentario de Melquíades Alvarez

Melquíades Alvarez comentando el debate, dijo que considera torpísima la conducta de las izquierdas, que en lugar de atacar al Gobierno, que llegó a estar quebrantadísimo, se dedicaron a dirigir reproches a las derechas hasta conseguir que estas se declararan republicanas, fortaleciendo extraordinariamente al Gobierno.

Lo que dice Martínez Barrio

Martínez Barrio se negó a hacer declaraciones, exclamando: «Se liquidó el debate, que ya es bastante».

Opiniones de Pérez Madrigal, Salazar y Samper

Pérez Madrigal decía que Gil Robles fué ayer un hijo de Lerroux.

—Salazar Alonso dijo que sucedió lo anunciado, pues el Gobierno salió robustecido del debate.

—Cuando un diputado conversando con Samper le auguraba una larga vida ministerial, Samper contestó: «No la deseo. La tarde fué para Lerroux y Gil Robles».

Declaración de Royo Villanova

Royo Villanova manifestaba que Azaña intervino sin autoridad, como corresponde a un hombre de las Cortes constituyentes.

Negó la existencia del Poder moderador.

Unas manifestaciones de Martínez Barrio

Martínez Barrio conversó el día último en los pasillos del Congreso con otros políticos.

Dijo que creyó advertir un acercamiento entre los republicanos.

También Gil Robles se acercó, aunque no está dentro de la República. Desde luego no está en la Monarquía.

Sigue creyendo necesarias unas vacaciones parlamentarias largas.

DE ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA

Despedida de Valeriano León

Después de la brillantísima campaña artística que ha realizado en Murcia la magnífica compañía de comedias cómicas de Valeriano León y Aurora Redondo, se despidieron anoche del público, reponiendo por la tarde «El último mono» de Arniches y por la noche «El Abuelo Curro» de Fernández de Sevilla y Hernández Mir en las que la compañía y especialmente la pareja directora obtienen resonantes triunfos artísticos.

El público mostró su simpatía a los actores despidiéndoles con una ovación que se repitió varias veces.

Les deseamos una tournée feliz y esperamos que vuelvan pronto por Murcia en donde dejan tan grato recuerdo.

Por haberse deshecho en Valencia la Compañía de Francisco Alarcón que debía actuar en Murcia después de ésta que se despidió anoche, ya no habrá espectáculos teatrales hasta mediados de mes en que actuará la gran bailarina Pastora Imperio, que ha reaparecido con tan formidable éxito, hace unas semanas en Madrid.

A fines de mes actuará otro espectáculo fuerte cual es la Compañía de grandes espectáculos que lleva Ramal, consistentes en un género mixto de comedias arrevisadas de índole policíaca.

Entretanto continuarán proyectándose películas, estrenándose esta noche «El testamento del Dr. Mabuse» de la que tenemos buenas referencias.

Teatro Circo

Anoche se estrenó en este teatro la opereta alemana «Guerra de Valses» que interpretan Willy Frisz y Renata Muller.

La película está basada en la rivalidad entre los conocidos compositores vieneses Lanner y Strauss, y en su consecuencia toda ella es un ininterrumpido duelo entre ambos en el que las armas son los motivos de vals de cada uno de ellos. Naturalmente que la música es magnífica aunque agobie un poco tal cantidad.

Enlazados en la música van episodios, caprichosos desde luego, de la vida de los dos músicos, y se hace intervenir en el film, una anécdota de la reina Victoria de Inglaterra, como motivo casi fundamental de la obra. Claro que el argumento es forzado, pues de lo que se trataba solamente era de la parte musical, y para darle movimiento se ha introducido el asunto, que tiene sin embargo escenas graciosas en el ya tan conocido ambiente vienes.

La interpretación corre pareja con el resto de la película.

La parte técnica de fotografía y dirección está acertada.

M. O. de V.

DE LA DIPUTACIÓN

La sesión de mañana

Mañana sábado celebrará sesión extraordinaria la Comisión Gestora de la Diputación Provincial.

Entre otros asuntos se tratará de la resolución de nombramiento de Interventor de Fondos provinciales.

La sesión comenzará a las cinco de la tarde.

Información deportiva

Más sobre la Asamblea del Murcia

Todos los comentaristas giran alrededor de la Asamblea del Murcia, y aunque las opiniones sean como es natural dispares, podemos felicitarnos de que se hable con tanto calor y entusiasmo. Esta es la mejor demostración de que el Murcia interesa, y si interesa, el problema que se ha planteado, como otros que surgieron en épocas anteriores, tendrá solución. Bastará un poco de buena voluntad, para aquietar los espíritus y desarrollar una labor conjunta en beneficio del club.

El Murcia, camino de entrar en una Primera Liga, necesita del esfuerzo de todos los aficionados para mantenerse con decoro en dicha competición. Este esfuerzo, ese concurso tienen que transformarse en aportaciones metálicas para no retrasar demasiado la adquisición de jugadores. A ello pues deben dirigirse todos los impulsos. El camino a seguir no es nuevo. Lo trazaron prestigiosas figuras del deporte: hay que acercarse al accionista, al socio, al amigo, al amigo del amigo... No puede irse por otro sendero. Ponerse enfrente de aquellos a quienes se piensa requerir para que ayuden a que el Murcia vaya superándose en su desenvolvimiento dentro y fuera del terreno de juego, es improcedente a todas luces...

No quiere decir esto, que haya que desistir de ir a la reforma del Reglamento. Puede muy bien sostenerse la conveniencia de la reforma del Reglamento que intentaba la Directiva, pero sin partir de ligero, como ha sucedido ahora, si no estudiándola y discutiéndola en el seno de la Administración, con la máxima detención, pero dentro de la mayor armonía. Para ello, es preciso que no salgan a flote las intransigencias de grupos, que tanto daño han hecho al fútbol, y que no vuelva a aducirse, como justificación de una infracción reglamentaria, otras supuestas que se dicen cometidas por Juntas anteriores. El que pudieran cometerse tales infracciones no justifica otras nuevas. De lo contrario viviríamos una vida de

procedentes y el situarse fuera de la legalidad, resultaría una cosa natural y justificada. Por encima de todo están las normas legales, que la sociedad se traza.

Váyase a esta reforma, con una fórmula viable, que sirva además para deslindar a los accionistas-aficionados, de otros contados que no lo son, pero siguiendo al pie de la letra el Reglamento.

Para cuanto sea beneficioso para el Murcia ya queda dicho que están dispuestas estas columnas y una pluma modesta. Labor de concordia es la que precisa desarrollar, labor de aproximación, no labor de distanciamientos, ni violencias. Por este camino sólo oposiciones, o cuando más, actitudes pasivas se habrían de encontrar.

Sobre esta base, comencemos pues la reconstitución de nuestro Murcia, que tanto necesita y que sin embargo tan falta está del aliento general...

LISCANO.

COPA MURCIA

Partidos que se celebrarán el domingo, día 6 de mayo:

Por la mañana, a las ocho, Hispania F. C.-Gloria F. C.; árbitro, señor Cascales.

A las nueve y tres cuartos, A. Federal-Nonduermas; árbitro, señor Lucas.

A las once y media, Juventud-Javalí Nuevo; árbitro, señor Macario.

Por la tarde, a las tres y cuarto, Nacional de Espinardo-Unión Levantina.

A las cuatro y tres cuartos, Alberca F. C.-Olimpia; árbitro, señor Ordoñez.

Los del jueves, día 10, son: Victoria-Santo Angel y Estudiantes Católicos-F. U. E. Universitaria.

Fútbol modesto

El martes, 1 de mayo, jugaron en el campo de Los Albuquerques, los equipos Europa F. C. (reserva) e Hispania F. C.

El partido terminó con el empate a 2 goals.

Del Tribunal Tutelar de Menores

—)o(—

Acompañado de atento Saludo del Presidente del Tribunal Tutelar de Menores el prestigioso médico don Román Alberca Lorente, hemos recibido un ejemplar, conteniendo el resumen estadístico de los expedientes tramitados por dicho Tribunal.

Durante el año último, se han incoado 308 expedientes.

En el resumen a que hacemos referencia, figuran claramente deslindados los expedientes, según su procedencia, naturaleza, hechos que lo motivaron, acuerdos recaídos, edad, sexo y demás circunstancias.

Se trata de un trabajo acabado, que demuestra la brillante gestión desarrollada por el Tribunal Tutelar de Menores.

Felicitemos a los componentes de dicho Tribunal, en la persona de su Presidente señor Alberca por la labor realizada.

Universidad de Murcia

Conferencias de extensión cultural

Hoy viernes, 4 de Mayo, a las seis de la tarde, continuará el curso especial de Genética que viene explicando el Profesor Doctor Loustau, rector de esta Universidad, en el aula de costumbre.

La entrada será pública.

ENTREGA DE UN REGALO

Quinientas pesetas a un guardia urbano

Recogió la bomba arrojada contra el coche de Salazar Alonso

Por telégrafo De la noche Madrid.—Mañana se hará entrega al guardia Urbano Basilio, de las quinientas pesetas que le regalan el ministro de la Gobernación y el alcalde, por haber recogido la bomba que fué arrojada contra el coche en que iba el señor Salazar Alonso.

El acto se celebrará en el Ayuntamiento, y en presencia de los demás compañeros.

NOTAS DE PALACIO

El ministro de Santo Domingo presenta sus Cartas Credenciales

Par telégrafo de la noche Madrid.—Presentó sus cartas credenciales ante el Presidente de la República, el ministro de Santo Domingo Oswaldo Dazil.

El acto se celebró con el ceremonial de rúbrica.

Pronunciaron discursos el jefe del Estado y el nuevo ministro.

Seguidamente Alcalá Zamora recibió en audiencia varios diputados entre ellos a Sigrifido Blasco.

También recibió la visita de los consejeros de Hacienda y de Trabajo de la Generalidad.

Varias noticias de Barcelona

La Lliga sigue su obstrucción en el Ayuntamiento

Explosión de una estufa en un Laboratorio Químico

POR TELEGRAFO

Barcelona.—En la calle de las Cortes explotó una estufa de un Laboratorio.

La explosión produjo gran alarma, creyéndose que era una bomba. Resultaron heridos el químico, su esposa, dos hijos y dos transeúntes.

La obstrucción de la Lliga en el Ayuntamiento

La Lliga inició su labor de obstrucción en el Ayuntamiento.

Duró desde las cinco de la tarde hasta las diez de la mañana, con motivo de la disolución del Reglamento de Policía Urbana.

El conserjero socialista de la Generalidad, pronunció un discurso en un mitin, diciendo que la resistencia del Gobierno de la República obligará a la Generalidad a ponerse en rebeldía contra el Poder Central.

Añadió que Cataluña será un encarnizado campo de batalla en la revolución que se avecina.

SOBRE UNOS RUMORES

Benzo, nada sabe del paro general en Madrid

POR TELEGRAFO de la noche

Madrid.—Los periodistas hablaron con Benzo sobre una reunión que se rumoreaba se había celebrado en la Casa del Pueblo, para tratar del paro general, por solidaridad con los metalúrgicos.

Aseguró que nada sabía, extrañándole dichos rumores toda vez que por el ministerio de Trabajo se están haciendo las gestiones para solucionar el conflicto con los metalúrgicos.

Pequeños sucesos

Una detención

La guardia civil de Espinardo ha detenido a Eduardo Capel Sánchez, el que encontraron en un registro practicado en su domicilio, situado en la calle de Baquerín de aquel poblado, una bicicleta de carreras, otra de paseo y varios accesorios de bicicleta, y al ser interrogado manifestó que los objetos citados procedían de hurtos realizados por un hijo suyo llamado Francisco, de 13 años, en lugares que ignora, agregando que su hijo se encuentra ausente.

El detenido, con los efectos que le fueron ocupados, ha sido puesto a la disposición del juez de Instrucción de la Catedral.

Robo de aves

Antonio López Pérez, domiciliado en la calle de Pascual número 7, ha denunciado que de un gallinero que tiene en el terrado de su casa han

desaparecido un gallo y una gallina que valora en cincuenta pesetas.

También manifestó que según unos vecinos de las casas de enfrente el autor de la sustracción de las aves es el dependiente de un mecánico que vive en la casa de al lado cuyos terrados están juntos.

Una estufa

Antonio Abellán Esteban ha denunciado en la Comisaría que hace algún tiempo un individuo llamado Gabriel Bravo Segura le presentó un recibo por 5620 pesetas que le adeudaba a un panadero de Torreagüera llamado José Hernández.

Creyéndolo firmado por éste lo abonó, y luego ha tenido que abonarlo nuevamente, pues resulta que el recibo estaba firmado por José Martíñez, en lo que el denunciante no se fijo, por tener confianza en Gabriel Bravo.

Ante lo sucedido, considerándose víctima de una estafa, ha denunciado el hecho.

Sábado Mariano

El próximo sábado, día 5 del actual, a las cuatro de la tarde fiesta religiosa en la iglesia de Nuestra Señora de la Fuensanta, en el monte.

Saldrán autos para conducir a quienes gusten asistir; de la plaza de Apóstoles, a las tres y media.

Los cultos serán: Santo Rosario, Preces, Sermon por el M. I. señor Arcediano y Salve, no excediendo todo de una hora.

DIABÉTICOS

Tomad comprimidos HEKIS

TEATRO ROMEA

Empresario VICENTE MARTINEZ

CINE SONORO

Programa para hoy.—Tarde a las siete en punto. Noche a las diez y media. Proyección de un bonito dibujo sonora en colores.—Una interesante Revista FOX.—El acontecimiento cinematográfico más sensacional de la temporada presentado por UFILMS! ESTRENO

EL TESTAMENTO DEL DOCTOR MABUSE

Butaca, 150 General 0'30

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa Central: MADRID. Sucursal de MURCIA: Fermín Galán, 72. Bancos afiliados: Banco de Valencia, Banco de Castellón, Banca Marsans S. A. Banco Comercial de Barcelona.—Efectúa toda clase de operaciones de Banca

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, éste Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES

A la vista. 2 por 100 anual

II. OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3 y 1/2 por 100 anual

B) Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses. 3 por 100

Imposiciones a seis meses 3-60 por 100

Imposiciones a doce meses o más 4 por 100

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en ésta norma para las imposiciones a plazo.

DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VOMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

se curan con este famoso medicamento. Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

NECROLÓGICAS

Defunción

En esta ciudad y confortada con los auxilios de la Religión ha dejado de existir la virtuosa señora doña Dolores Garrido Riquelme, esposa de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Luis Ponce de León. La finada venía sufriendo con resignación cristiana una cruel dolencia y no han podido los esfuerzos de la Ciencia ni los cuidados solícitos de los suyos evitar este terrible trance que sume en honda pena el hogar de nuestro compañero en la Prensa. Descanse en paz la finada y reciban sus atributos, hijas, madre, hermanos, hermanos políticos, y especialmente su sentidísimo esposo, la sincera expresión de nuestro pésame.

Defunción y entierro

Ha fallecido en esta capital después de larga enfermedad, nuestro estimado amigo el probo y antiguo cartero de esta Administración de Correos, don Juan Ayuso Sánchez. La muerte de este laborioso cartero ha producido hondo sentimiento entre todas las amistades que le han

tratado y principalmente en sus compañeros.

Su entierro, verificado en la tarde del miércoles pasado, desde la iglesia rectoral de Santa Eulalia, constituyó una verdadera manifestación de duelo compuesto de todas las clases sociales y una nutrida representación del Cuerpo de Correos.

A su desconsolada esposa, afligidos hijos y demás apreciable familia les enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Sufragios

Por el alma del que fué nuestro estimado amigo y prestigioso comerciante de Espinardo don Fulgencio Alemán Munuera, se aplicaron las misas que se dijeron ayer desde las ocho hasta las diez en la parroquia de San Pedro Apostol de Espinardo, a cuyos cultos concurrieron numerosas amistades del finado y su familia, que unieron sus preces a las de la Iglesia.

Reiteramos a su afligida esposa doña Antonia Guillamón Abenza, hijos, hijos políticos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

—En la parroquia de San Andrés de esta ciudad se dijeron misas a las seis, ocho y ocho y media, que fueron aplicadas por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña María de la Cruz Bosque Buendía.

Por la misma piadosa intención se aplicaron los ejercicios de las Flores que tuvieron lugar en dicha iglesia a las seis de la mañana.

Concurrieron a estos cultos, con la familia, amistades de ésta y de la finada.

Una vez más reiteramos nuestra sincera condolencia a los sentidos hijo Joaquín López Bosque, padres, nuestros buenos amigos don Joaquín Bosque y doña María Buendía, hermanas y hermano político.

Academia de Comercio

Don Federico Diez Puche
Dirigida por su hijo
DON ANTONIO DIEZ BUENO
Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma Francés.
JABONERIAS, 14

Una huelga general

Se plantea en las minas de Arayanes

El Director de Trabajo habla del número de parados

POR TELEGRAFO

Madrid.—El director general de Trabajo manifestó que en las minas de los Arayanes se había planteado una huelga ilegal. Ciento cincuenta mineros se han negado a abandonar el pozo.

El número de los parados

El número de parados en la actualidad en España asciende a 666.280. Supone un aumento de 41.500 obreros en relación con los parados del mes de Enero.

NOTAS POLÍTICAS

LA HUELGA DE ZARAGOZA

Pita Romero marchará el día 15 a Roma

Lerroux y Rico Avello almuerzan juntos

POR TELEGRAFO de la noche

Madrid. El ministro de Estado marchará el día 15 a Roma. No se proveerá la cartera.

Subsecretario de la Presidencia

Ha sido nombrado subsecretario de la Presidencia, Boizareu.

Un almuerzo íntimo

Almorzaron juntos Lerroux y Rico Avello.

LANCHA QUE NAUFRAGA

PERECEN CUATRO DE SUS TRIPULANTES

POR TELEGRAFO de la noche

Cugo.—En el puertecillo de Mora naufragó la lancha Langostea. De siete tripulantes perecieron. La desgracia ha producido penosa impresión.

VISITAD

El Museo Provincial de Murcia

Notable colección arqueológica, principalmente de la Edad de los Metales.

«Belén» de Salzilla, con 520 figuras policromadas.

Galería de pinturas de artistas clásicos y regionales.

Entrada libre diaria.

PLAZA DEL OBISPO FRUTOS (Antes de la Trinidad)

SIGUE LA TRANQUILIDAD

Pero el conflicto aún no se ha solucionado

POR TELEGRAFO de la noche

Zaragoza.—El día transcurrió tranquilo en toda la provincia.

La huelga sigue estado estacionario.

En un café situado junto a la Facultad de Medicina se recogió una bomba con la mecha apagada.

LA OCUPACIÓN DE IFNI

Se terminó de ocupar todo el territorio

POR TELEGRAFO de la noche

Madrid.—Se tienen noticias oficiales de Ifni, dando cuenta de que se terminó de ocupar la totalidad del territorio.

Se entregaron mas de mil fusiles. Se reanudó el desembarco de tropas.

DESDE LISBOA

Sale para España una escuadrilla de aviones

POR TELEGRAFO de la noche

Lisboa.—Mañana saldrá una escuadrilla de aviones portugueses. Recorrerá España y Marruecos.

Antonio de la Peña

MEDICO-OCULISTA
Consulta de once a una

Doctor Cano

Especialidad en enfermedades de los riñones y vías urinarias.
Segura, núm 7, MURCIA.—De 11 a 1.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases, contra la pérdida alquileres, riesgos locativos de seguros y de paralización de trabajo a causa del incendio.—Fundada en 1885—Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión.—Domiciliada en Barcelona.—Paseo de Gracia, 2.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000.—Ocupa de terreno 14 y Pesetas 2.000.000.—Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACIÓN Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1879	264.105'57	128.264'04	88.584'96	55.020'13
1882	489.181'86	135.323'62	146.275'85	291.457'58
1892	884.139'47	310.864'36	294.707'89	611.810'14
1902	1.600.586'89	469.149'41	583.511'96	809.167'86
1912	3.813.596'85	1.161.798'61	937.582'11	1.363.194'87
1922	16.963.828'87	4.661.558'66	5.956.412'65	9.421.050'85
1932	24.767.658'08	12.047.228'18	9.084.279'17	7.794.018'78

Autorizado por el Servicio de Inspección de Seguros y Ahorro en 25 de Mayo de 1933.

Delegado en Murcia,
Aguatía Monteverde

SANTA TERESA NUM. 7.

BAZAR MURCIANO

PLATERIA, 66 y 68

ESPECIALIDAD EN OBJETOS PARA REGALOS.—GRAN SURTIDO EN PERFUMERÍA.—PRODUCTOS DE LA CASA GAL.—JUGUETERÍA.—ARTICULOS PARA TENNIS.—NUEVOS MODELOS DE COCHES PARA NIÑOS.

EL BAZAR MURCIANO

TIENE SUCURSAL EN CARTAGENA CALLE MAYOR NUM 38

La Maquinista de Levante

Sociedad Minera-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión—Cartagena
Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad. Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de Suth & Rosone, motores fijos y marinos. Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánicas de mineral. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

Sicarrita Planchas onduladas y lisas para cubiertas

Depósitos de todos tamaños

PROPIETARIOS, MAESTROS DE OBRAS, PEDIR PRECIOS Y REFERENCIAS A LOS DEPOSITARIOS EN ESTA PROVINCIA

Brugarolas y Compañía

Sociedad, 10 y Carretera de Alcantarilla, 12

TELÉFONO, 1.259 Y 2.817

EL SOL Agencia de encargos y transportes a domicilio de Santiago Marcos

Transportes de paquetes y mercancías en general por autobuses y a domicilio, entre

MADRID: Lopez de Vega, núm. 6.—Teléfono, núm. 11.512.
MURCIA: Calle de Pascual.—Teléfono, núm. 2854

Rodríguez y Pobil S. L. Materiales y Pavimentos

Depósito de cementos de las mejores marcas. Cales hidráulicas, ladrillo hueco, tuberías de Gres, idem de barro, tejas, pavimentos, etcétera. ESPECIALIDAD EN AZULEJOS SEVILLANOS

Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial

Dirección técnica por Arquitecto

Almacenes y despacho:
PORCHE S. ANTONIO, 9 y 11
Teléfono, 1422

Fábrica de Mosaicos:
AGUADORES, 9
Teléfono, 2806



Concesionario oficial en MURCIA
JOSE VIUDES GUIRAO
Capuchinas, 8 Teléfono, 2645

POR MURCIA

VII.

Derivada la atención de nuestra inteligencia hacia problemas de índole política y económica, no logran distraerla los literarios, por más que estos sean los genuinos representantes del grado de su evolución. Y si esto es cierto en el ámbito universal, no lo es menos en el más reducido de lo regional o local donde nunca alcanzaron gran desarrollo la gente de letra, sea porque, como decía don Alejandro Guichot, se ahogan en su propia estrechez, sea porque, como dice Marañón, nuestro terreno fué siempre, más propicio al florecimiento de las individualidades que al del esfuerzo continuado.

Existe un género de literatura, que se ha nutrido con los tópicos de la vida provinciana, falsos naturalmente. Por el contrario, existe una literatura provinciana que, inspirada en los motivos de esa vida, se consume, habitualmente, en la mezquindad de sus círculos concéntricos, cuando no languidece en el eterno olvido de lo inédito.

Por otra parte, siempre fuimos, en España, enemigos de la llamada «españolada» que, cuando es digna, deja de ser ofensiva para transformarse en manifestación de lo pintoresco, tan bien explotado fuera de nosotros y que, por constituir el sello que nos distingue, es lo que busca quien nos visita. No cabe duda que al viajero extraño poco ha de importarle que le enseñemos lujosas calzadas al estilo italiano o flamantes rascacielos neoyorquinos; para eso no necesitaba venir a vernos. El busca el color local, lo típico, lo que, por ser exclusivamente nuestro y formar la esencia de nuestra personalidad, no puede hallarse en parte alguna.

¿No sería una labor, merecedora del interés de todos, la de coordinar ambos términos, aplicando, en una síntesis de emoción regional, el denegado y esfuerzo de nuestros literatos a la exaltación de nuestras costumbres? Mas esto, sin Juegos Florales, anquilosados, y polvorientos, cuyo actual aspecto de tramoya les quita, en absoluto, el carácter caballescresco y galante que los inspiraba cuando eran auténticos torneos de ingenio en la feliz Provenza, sin ruidosas manifestaciones, que tan mal se compaginan con el silencio y la intimidad propias del genio, sino calladamente, con humilde perseverancia de agua menuda que riega eficazmente.

Si nos convenciéramos de que el panocho es un lenguaje en el que pueden expresarse todas las ideas, por altas y delicadas que parezcan, por tierno o enfático que reclamen el tono! ¿Qué digo? Basta repasar los escritos de muchos de nuestros literatos para comprobar que, en ellos, se ha deslizado mal del grado de sus autores, el pícaro panocho y asoma, poniéndoles su marchamo, en alguna expresión, en ciertas figuras del lenguaje, hasta en palabras que, siendo de uso común entre nosotros, no las admite, con la acepción que les damos, la siempre venerable Academia.

El panocho tiene la suficiente riqueza fonética y gramatical para expresar todos los arrebatos de la pasión y todas las sutilezas del ingenio.

En él, brota el amoroso requiebro por medio del cual el mozo enamorado lanza, sobre la hermosa, el raudal de sus deseos como un fresco ramo de flores palpitantes; sus palabras, temblorosas y empañadas con un vaho de lágrimas, se elevan, como el incienso, hasta ese trono ideal donde, nuestra Fuensanta, atalaya y bendice la vega extendida a sus pies como un tapiz recamado para que, en él, se pose; en los días aciagos de riada, cuando los vertiginosos torbellinos del Segura que otras veces conducía la fertilidad llevan el espanto y la ruina, vibra amenazador y rugiente en imprecaciones apocalípticas, se revuelve con bárbaros apóstrofes y termina por deshacerse en lastimeros sollozos. Pudo Tornel, en panocho, derramar las sales de su ingenio y la dulzura de su gran cora-

zón. Frutos Baeza fué socarrón y malicioso en sus Bandos, sentencioso y discreto en sus apólogos y jovial y festivo en sus romances. La ingenuidad galana y el decir pintoresco de J. López no los podremos olvidarlos fácilmente, como no podremos olvidar, por más que no se representen hoy, la veracidad, el garbo y la belleza con que los huertanos vivían en los sainetes de Soriano. Y ¿quién no ha sentido el pecho transido de congoja leyendo las inefables poesías de Medina? ¡En panocho se escribió aquella inmortal «Cansera» que expresaba todo el dolor de la generación del 98, que nos amarga y entristece todavía...!

Acudamos, en hora buena, a nuestro dialecto para expresarnos y demosle carta de naturaleza en la alta literatura regional. Más no se piense que, en tan árdua materia, todo está hecho con lograr ésto, que no será fácil; es preciso que nuestros literatos encuentren un hogar donde la convivencia amable, presidida por el amor a la tierra, sirva para unirlos en los gozos sabrosos del diálogo siempre prestigioso y otrora fundamental en la preceptiva socrática.

Por último, correspondería a la Sociedad de Estudios crear y mantener el Museo del Traje Regional; con lo cual, quedaría perfectamente terminada la labor de conservar el espíritu de Murcia.

Los pintorescos atavíos huertanos, gala, antaño, de los nuestros, permanecen, hoy, encerrados en el fondo del arca y solo salen para lucirse en alguna fiesta, más o menos teatral, o para arrastrarse bajo las luces falsas y entre el torbellino confuso de los Carnavales.

Y eran tan bellos...; los vivos colores de los anchos refajos; los brillantes reflejos de las bordadas «armillas»; la flotante espuma del leve panizuelo; las irisaciones de arracadas y peinetas y hasta aquél clásico moño de picaporte; todo ello lucido por una garrida moza de rostro fresco y bonito como una flor de primavera armonizaba maravillosamente con la policromía valiente del paisaje huertano. Pesadas mantillas de cintón; luengas capas caídas en los hombros de los viejos huertanos, cuya arrogante figura aparecía envuelta de un aspecto venerable y casi sacerdotil; holgados zaragüelles de mordera estirpe; corta chaqueta siempre terciada airosamente; típica montera de riquísimo terciopelo puesta con donaire prendas todas del típico traje de Murcia... ¡Qué bien parecen! Cuando, en uno de esos festejos regionales frecuentes en Murcia, vemos a nuestras incomparables mujeres graciosamente ataviadas a lo típico, de modo que realiza soberanamente su natural belleza ¿no es cierto que comprendemos el valor auténtico del traje regional y, lamentando su desaparición, deseamos que se conserve donde, ya que la moda lo retiró de la vía pública, sirva de vivo documento, utilísimo para reconstruir nuestra vida actual, a las generaciones venideras? Y al paso de esa última montera que corona el rostro venerable del último modelo de Salzillo ¿jamás habéis sentido la necesidad de descubrirnos saludando, con respeto, a la tradición en ella?

Se me figura que, con lo dicho, queda concretado, hasta donde es posible, un programa de acción murcianista: conservación de nuestra lengua, nuestras costumbres y nuestros atavíos, restauración de nuestra personalidad sentimental, histórica y artística, defensa y fomento de nuestra particular economía.

Esto es, en resumen, lo que yo ofrecería a esa Hipotética Sociedad de Estudios Murcianos que he imaginado y de cuya vitalidad he procurado convencerte, lector que ha sta aquí llegaste, en el transcurso de los presentes artículos.

No quiero terminarlos sin hacer dos salvedades que juzgo oportunas. El regionalismo, es un movimiento sentimental, de fondo poético, que en nada, atenta a la unidad de la Pa-

El Congreso celebra sesión

Se plantea el debate sobre la situación de Zaragoza

Se aprueba el Presupuesto del Ministerio de Justicia

POR TELÉGRAFO

Madrid.—El Congreso celebró sesión, bajo la presidencia de Alba.

En los esboños se observa gran desanimación.

Comin se ocupa de la situación de Zaragoza.

Elogia al gobernador, censurando al alcalde, que paga a los obreros sin trabajo.

Guallar (sacerdote), se queja del abandono del Poder Público.

Considera necesario un Gobierno fuerte que garantice los derechos ciudadanos.

Serrano Suñer relata los atentados y agresiones del terrorismo.

Ataca al Ayuntamiento y expone los estragos causados a la economía.

El socialista Anastasio Gracia ataca a los patronos, afirmando que si se readmite a todos los obreros, terminará el conflicto.

Les contesta a todos Salazar Alonso, explicando el origen de la huelga.

Anuncia su propósito de marchar a Zaragoza para buscar solución al conflicto.

El presupuesto de Justicia Dentro del orden del día se discute el presupuesto de Justicia.

Intervienen varios oradores.

Hoyos habla del traspaso de los servicios de Justicia a la Generalidad

Alude a la manifestación antifascista de Barcelona, haciendo resaltar que no figuraron banderas españolas

Traval se revuelve indignado, diciendo que todas eran españolas, so pena de que se nos elimine de España.

Goyos anuncia que tacerá un Estatuto para los de Medina del Campo.

Angura a los catalanes que tendrán que arrepentirse del Estatuto.

Interviene Cantós.

Después de desecharse varias enmiendas y de aceptarse otras, se aprueba todo el presupuesto de Justicia.

La elevación de las tarifas ferroviarias

Se discute seguidamente el proyecto sobre elevación de las tarifas ferroviarias.

Mañral apoya una enmienda, aludiendo a la huelga de metalúrgicos en Madrid.

Guerra del Río expone las preocupaciones del Gobierno sobre este asunto.

Se desechan varias enmiendas, incluida una de Guijaro, sobre la naranja.

Se levanta la sesión.

UNA VISITA

Los de la Falange Española en Gobernación

Por telégrafo de la tarde

Madrid.—Visitaron al ministro de la Gobernación, los señores Ruiz de Alda y el marqués de Elisada.

Se quejaron de las persecuciones de que son objeto los afiliados a Falange Española.

Salazar Alonso les pidió datos concretos para actuar.

El Bolso

COTIZACION DEL DIA 3

Por telégrafo	de la noche
Interior 4 %	71'00
Amortizable 5 %	83'00
Idem 4 %	82'75
Banco de España	559'00
Tabacos	210'00
Franco	48'45
Libras	37'45
Dollars	7'34
Liras	62'40

La fiesta nacional en Madrid

Al Gallo le echan un toro al corral

POR TELÉGRAFO

Madrid.—Con ganado de Castillo se celebró la anunciada corrida extraordinaria.

La plaza estaba llena.

El Gallo quedó mal en sus dos toros. Uno de ellos se lo echaron al corral.

Manolo Bienvenida quedó bien.

Ballesteros quedó superiormente, cortando una oreja.

El público ovaciona a Lerroux

Muchos diputados asistieron a la corrida de toros.

También asistió Lerroux. El público al observar su presencia se puso en pié y le ovacionó con entusiasmo.

DIARIO DE LORCA

EM EL TEATRO ROMEA

Para el señor Director del Instituto

Certamen literario de exaltación hispana

Envirtud de disposiciones legales, a los hijos de funcionarios modestos, de empleados de menor cuantía, de obreros, de padres de familias numerosas, etc. etc., se les viene o mejor dicho se les venía concediendo matrícula a gratuita sin restricción alguna en consideración a los escasos haberes que perciben los padres para «darles estudio», manutención y vestido.

Bajo el amparo de esa Ley, los empleados modestos, los padres de familias numerosas y los obreros en general, mediante el trámite burocrático de una solicitud, podían aspirar a que sus hijos estudiaran en el Instituto; pero hoy, a las «matriculas gratuitas» les cuesta treinta pesetas por los siguientes conceptos:

Por educación y cultura . . . 15 ptas.

Por prácticas al curso . . . 15 id.

Por cobradas en el mes de Noviembre, es decir, a los dos meses de concedérselos el beneficio que permiten las disposiciones legales.

Y ahora cuando falta un mes escaso para terminar el curso se les exige tres pesetas por asignatura a cada alumno de matrícula gratuita.

Rogamos al Sr. Director del Instituto de Lorca, centro que tanto trabajo costó crearlo, vea si hay algo legislado para el funcionamiento modesto con tres hijos que cobre 2.500 pesetas de haber anual, respecto a concesión de matrícula gratuita, porque es muy doloroso que en lugar de dar facilidades al estudiante modesto que a falta de libros por no poder comprarlos pueda repasar en los del compañero, complementando el estudio con las explicaciones del profesor, se le cierren las puertas poniéndoles inconvenientes con el parapeto de las pesetas de que carecen esos padres de familia, negándoles la entrada a las permanencias.

J. PEREZ ABRIL

3-V-934.

De la Asociación de Redactores se nos envía la siguiente nota:

Continúa intensamente la organización de esta Fiesta cultural de exaltación hispana que se habrá de celebrar el próximo domingo día 6 en el Teatro Rómulo a las diez de la noche.

Presidirá esta simpática fiesta la «Miss Murcia 1934» señorita Josefina Ferrer que ha aceptado la invitación que le ha sido hecha por la Asociación Profesional de Redactores.

Las localidades pueden adquirirse como ya se ha anunciado en el comercio de la Viuda de Pérez Lozano situado en las Cuatro esquinas de la Trapería, en donde los abonados también pueden recoger sus localidades hasta las doce del día del sábado próximo.

De varios pueblos de la provincia vendrán numerosos autos con público que ha de asistir al acto.

El señor Gordón Ordás mantenedor de esta Fiesta, se hospedarán en el Hotel Victoria.

Los trabajos del Jurado calificador del concurso van adelantados habiendo celebrado varias reuniones los componentes del mismo los señores Pato Quintana, Abellán, Sobejano Sánchez Solís y Pinazo.

En el comercio de telas del señor Medina está expuesta la pluma de oro regalada al Sr. E. el Presidente de la República, para el terna de honor.

Dada la personalidad del Mantenedor y la sugestiva tesis «El sentido histórico de España» que habrá de desarrollar en su discurso, como lo ador nada de estas disertaciones en los actuales momentos, la Fiesta Literaria promete tener un éxito indiscutible.

CRISTALERIA

Cuadros :: Espejos :: Molduvas

Cromos :: Grabados

Pascual, 20-22 Teléfono, 1141

MURCIA

LA SEÑORA

Doña Dolores Garrido Riquelme

DE PONCE DE LEÓN

HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE HOY

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su Director espiritual, el Rvdo. P. Díaz S. J.; sus afligidos: esposo, don Luis Ponce de León Conejero; hijas, María Luisa y María; hermanos, doña Pilar y don Enrique; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a su entierro que se celebrará esta tarde a las tres, desde la Iglesia Rectoral de San Miguel, por lo que se anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 4 de Mayo de 1934.

Casa mortuoria: SANTA TERESA, núm. 24.—No se invita particularmente.

(10)

Murcia 1934.

UNA PETICIÓN

La Confederación Hidrográfica del Segura

Por telégrafo de la noche

Madrid.—El ministro de Obras públicas fué visitado por los diputados de Murcia y Alicante.

Le interesaron la constitución de la Confederación Hidrográfica del Segura.

El ministro prometió llevar la cuestión a uno de los próximos Consejos.

En dicho Consejo tratarán también de los asuntos relativos a las Confederaciones del Ebro y del Guadalquivir.